

讀經小組示範—行傳二十七章

10 第四次的行程 二七 1~二八 31

a 到佳澳 二七 1~12

b 颶風與保羅對安全的豫告 二七 13~26

(問:在 21 節至 26 節保羅對安全的豫告中,你覺得他是一個怎樣的人?他如何為主作見證?)

*徒 27:21 註 2【雖然保羅是在捆鎖中的囚犯,他的行為卻顯出帶有尊貴的非凡超越。】

*徒 27:23~26【因我所屬所事奉的神,祂的使者昨夜站在我旁邊,說,保羅,不要害怕,你必站在該撒面前,看哪,與你同船的人,神都賜給你了。所以諸位,要放心振作,我信神怎樣對我說,事情也要怎樣成就。只是我們必撞在一個島上。】

c 保羅的超越、智慧對水手兵丁的卑鄙、愚昧 二七 27~44

(問:按恢復本聖經的綱要,27 節到 44 節是說到保羅的超越、智慧對水手兵丁的卑鄙、愚昧。請問從哪些經文可以看出他們這些截然不同的彰顯?)

*徒 27:30 (水手的卑鄙)【水手想要離船逃走,就把小艇放在海裏,假作要從船頭拋錨的樣子。】

*徒 27:33 (水手兵丁的愚昧)【…你們懸望忍餓不喫甚麼,今天已是第十四天了。】

*徒 27:31~36 (保羅的超越、智慧)【保羅對百夫長和兵丁說,這些人若不留在船上,你們必不能得救。於是兵丁砍斷小艇的繩子,任牠漂去。從那時到天快亮,保羅一直勸眾人用飯,說…所以我勸你們用飯,這與你們的得救有關,因為你們各人連一根頭髮也不至於損壞。保羅說了這話,就拿著餅,在眾人面前感謝了神,然後擘開來喫。於是眾人都放心振作,也就都用飯了。】

(問:43 節中,百夫長願意叫保羅安全得救的這一件事有甚麼意義?)

*徒 27:43 註 1【這再一次是神的主宰權柄,拯救祂僕人的性命。】

【本篇思路】

二十七章開始說到保羅的第四次行程。在這一次的行程中,百夫長帶著保羅和別的囚犯首先到了佳澳。然後從佳澳準備航行的時候,保羅發表他對航行之危險的感覺,但百夫長寧願信從船長和船主,卻不信從保羅所說的,於是照著他們錯誤的觀念繼續航行。

從十三至二十六節,說到颶風的侵襲和保羅對安全的豫告。颶風的來臨含示撒但對使徒的攻擊,但神卻差遣使者給保羅有安全的應許,於是保羅向全船的人有安全的豫告。在他的豫告裡,看見保羅雖然是在捆鎖中的囚犯,但他的行為卻顯出帶有尊貴的非凡超越。

然後從二十七節到末了,我們看見保羅的超越、智慧與水手兵丁的卑鄙、愚昧成了鮮明的對比。在水手試圖欺騙人以離船逃走的事上,看見他們的卑鄙;在眾人懸望忍餓的事上,看見他們的愚昧。但保羅卻像君王一樣,他首先看到水手打算離船逃走,接著『下令』百夫長和兵丁阻止這件事;然後又勸眾人用飯,他自己也率先用飯,用飯前還在眾人面前感謝神。這些舉止都看見保羅的超越和智慧,這兩百七十六人似乎是他所統治之國度的屬民。至終,當兵丁打算殺了囚犯以防他們逃走時,百夫長願意保羅安全得救,使我們看見神再一次在祂的主宰權柄拯救祂僕人的性命,好使祂經綸的行動不受攔阻。

【生命讀經選讀】

保羅的生活

使徒行傳這幾章的圖畫也給我們看見保羅的生活、行為和品格。我們看見保羅超越過環境，也看見他為人生活的智慧和尊貴。毫無疑問，保羅的生活乃是活基督、顯大基督的生活。

我們仔細讀這一段，會看見保羅在這裏所過的生活，就是他在腓立比三章所渴望過的生活。保羅在那一章說，他竭力追求基督，為要給人看出他是在祂裏面。（腓三9，12。）我讀行傳二十七、二十八章時，我看出保羅就在基督裏。在整個不順、艱苦的航程中，保羅過著超越、尊貴且滿有智慧的生活。雖然他是囚犯，但他的舉動卻如君王。不僅如此，他處理事情有先見，又有智慧。

毫無疑問，主與保羅同在。一面他是囚犯，是二百七十六個船客中的一個；另一面，無論在船上，或在船毀壞後過冬的島上，他都是當時情景的中心、焦點。在每一個環境裏，保羅都過著超越的生活。（70篇，699~700頁。）

在十節，保羅發表他對航行之危險的感覺。水手是行船的專家，對於風和海全數熟悉，但是他們沒有保羅所有的見識。保羅警告他們會面臨傷害和損失，『但百夫長寧願信從船長和船主，卻不信從保羅所說的。』（徒二七11。）船長和船主說服百夫長不聽保羅的話。所以，他們照著錯誤的觀念繼續航行。保羅當然不是水手，也不是船長，他乃是傳道人，在當時是個囚犯。然而，他比百夫長、兵丁、水手、船長和船主更有見識。在這裏我們看見保羅的品格。（701頁。）

路加的記述，作為主在地上行動的記載，並不強調道理，乃是強調主見證人的見證。（徒一8。）所以，在他的記述裏沒有道理上的細節，卻詳細記載發生在主見證人身上的事，以描繪他們在生活上的見證；這在未了兩章保羅航程的記載中，更是如此。

在這裏保羅是主的見證人。所以，我們讀路加的記載，不該只當作一個海上風暴的故事。我們需要在這故事裏看見，基督一個活見證人之生活的描述。（702~703頁。）

保羅的超越、智慧對水手兵丁的卑鄙、愚昧

在二十七至四十四節，我們看見保羅的超越、智慧與水手、兵丁的卑鄙、愚昧形成對比。這指明那些沒有基督的人是卑鄙、愚昧的。水手企圖離船逃走，卻被保羅捉住了；保羅像一個王在監視他們。『水手想要離船逃走，就把小艇放在海裏，假作要從船頭拋錨的樣子。保羅對百夫長和兵丁說，這些人若不留在船上，你們必不能得救。於是兵丁砍斷小艇的繩子，任牠飄去。』（徒二七30~32。）保羅告訴百夫長和兵丁，水手若不留在船上，他們必不能得救。似乎保羅是掌權管理的人，向他的『軍隊』下命令，採取必要措施。

三十三、三十四節繼續說，『從那時到天快亮，保羅一直勸眾人用飯，說，你們懸望忍餓不喫甚麼，今天已是第十四天了。所以我勸你們用飯，這與你們的得救有關，因為你們各人連一根頭髮也不至於損壞。』他們觀察暴風已有十四天，都無心喫東西。現在保羅勸他們用飯，因為這與他們的得救有關。這裏『得救』一辭，意思是說，這些人若不喫飯，就不能從風暴蒙拯救。他們需要喫，叫他們有力量游泳，上了岸也能作必需的事。

三十五節說，『保羅說了這話，就拿著餅，在眾人面前感謝了神，然後擘開來喫。』在這裏保羅表現得像君王，或者說至少像一個大家庭的頭。他謝過飯，接著就喫了。風暴還在肆虐，船身搖撼，他們害怕喪命。但是保羅告訴他們要放心振作，大可安心，並且要用飯，好得著所需要的力量。然後他在他們眾人面前率先進食。其他的人都驚怕且無心進食。為這緣故，保羅立了一個榜樣，他好像說，『我很愉快、安心。我勸你們跟從我，因為我是活基督的人。』因著保羅率先放心振作，並且進食，於是『眾人都放心振作，也就用飯了。』（徒二七36。）按照三十七節，在船上的，共有二百七十六個人。正如我們所指明的，他們實際上乃是保羅所統治之國度裏的屬民。

（704~705頁。）